

## 维持宗教和谐的新挑战

联合早报, 2014年6月19日

很多新加坡人都已把宗教和谐视为理所当然, 不过, 新加坡国立大学 李光耀公共政策学院政策研究所的一项调查显示, 对宗教课题保持警惕心的国人也是不少的。毕竟宗教和谐不是一种永久不变的状态, 维持和谐无法一劳永逸, 而是需要持续不断的努力, 也须应对不时会出现的新挑战。

上述调查报告便提出了我国面对的三大威胁: 一、随着互联网的普及, 国人可能被其他地方活跃“宗教中心”散播的信息感染, 这需要宗教领袖给信众正确的指引; 二、来自各地的移民增加, 也可能使同一宗教产生内部的矛盾, 这要求我们做好协助新移民融入本地社会的工作; 三、一些分裂组织对教义有自己的理解, 导致原有的宗教权威被稀释, 这同样需要宗教团体和宗教领袖谋求有效对策。除此之外, 虽然大多数的人认为人们宗教热诚度的提高现在不是问题, 但有近四成的人还是对此表示关切。

我国宗教和谐的维持, 主要靠几个因素。首先, 是政府严格遵循政教分离的原则; 其次, 是政府严厉对付破坏宗教和谐者; 其三, 是政府制定了各种相关法规以及维护宗教和谐的机制; 其四, 是宗教间的交流互动; 其五, 是民众对各种有损宗教和谐言行的高度警惕。

以上几个因素的结合, 让我们享有几十年的和谐。不过, 和谐的过程也不完全是风平浪静的。过去一年里就发生了回教妇女头巾风波以及同性关系问题引起的争议。经验也告诉我们, 作为一个开放社会, 新加坡的不同宗教, 或多或少总会受到外来因素的冲击。目前值得关注的问题之一, 是互联网的普及给宗教带来的前所未有的影响。比方, 有些人是通过网络吸收不正确的宗教知识而自我激化, 走上了歧途。有些则是通过网络与外国极端组织建立了联系, 并被“洗脑”加入他们的行动。这是各主流宗教团体必须正视和设法应对的问题。

现在国际上好些战争和武装冲突热点, 如形势最为严峻的伊拉克、阿富汗、巴基斯坦和一些非洲国家, 其实都和宗教有关。即使是同一宗教的不同教派之间, 也可能发生殊死的战斗, 中东地区什叶派和逊尼派回教徒之间的厮杀就是活生生的例证。同一宗教尚且会发生兄弟阋墙之战, 足见要在一个多元宗教的社会维持宗教和谐的难度有多高。

纵观世界局势, 另一个很值得我们关注的问题是宗教虔诚的升高。笃信某种宗教本身并不是问题, 问题是现在一些宗教已出现了极端化、原教旨主义化与狂热化, 极端分子不仅对教义有了不同的解释, 也要求信众遵循不同的行为准则, 成了触发新的宗教与社会矛盾的根源。宗教也成了一些人达成政治目的的手段, 因此, 一些无知的虔诚者也容易被误导和利用。

近日, 非洲尼日利亚一个称为“博科圣地”(Boko Haram)的激进的回教组织, 便绑架了近300名接受西方教育的女学生, 并扬言将她们卖作性奴。在伊拉克, 极端组织“伊拉克—黎凡特伊斯兰国”则展开大规模武装袭击, 并扬言建立回教国, 有报道称一些马来西亚人也跑到那里参与自杀式袭击事件。

在我们的邻近国家, 如泰国、缅甸、菲律宾和印度尼西亚, 其实也有宗教冲突不断在上演。本月初, 印尼日惹就爆发连串宗教暴力事件。据报道, 日惹是印尼文明发祥地之一, 向来被视为具有宗教包容性, 可是近期宗教暴力事件却频频发生, 值得我们引以为鉴。维持宗教和谐需要持续的努力, 而且, 必须时刻警惕, 防患于未然。我国宗教和谐的维持, 有赖政府与人民的密切配合, 并密切关注宗教和谐这个动态的发展过程。我们既须继续维护信仰的自

由，也须确保宗教的 理性与包容性。这次的调查是个很好的开端，也许，政策研究所今后 应作定期性的调查，以让国人更好地把握我国宗教和谐的脉搏。